

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.07.01

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 19 мая 2017 г. № 14

О присуждении Латышеву Артему Валерьевичу, гражданину РФ, ученой степени
кандидата исторических наук.

Диссертация «Система проверки военнослужащих Красной армии, вернувшихся из плена и окружения. 1941–1945 гг.» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите диссертационным советом 21 марта 2017 г., протокол № 4.

Соискатель Латышев Артем Валерьевич 1991 года рождения, в 2013 году окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; в 2016 году окончил очную аспирантуру кафедры истории России XX – XXI вв. исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, работает в Национальном исследовательском университете «Высшая школа экономики», должность – стажер-исследователь.

Диссертация выполнена на кафедре истории России XX – XXI вв. исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор исторических наук Хлевнюк Олег Витальевич, Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, профессор кафедры истории России XX – XXI вв. исторического факультета.

Официальные оппоненты:

- Иванова Галина Михайловна, доктор исторических наук. Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт российской истории Российской академии наук», ведущий научный сотрудник;

- Кузьминых Александр Леонидович, доктор исторических наук, доцент. ФКОУ ВО Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний;

- Хаустов Владимир Николаевич, доктор исторических наук, профессор. ФГКВОУ ВПО Военный университет, ведущий научный сотрудник –

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 9 работ общим объемом 3,3 п.л., из них 4 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальностям

07.00.02 – Отечественная история и 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования. Перечень основных публикаций соискателя:

1. Латышев А.В. Война и судьбы: общие контексты и частные сюжеты // Российская история. 2015. № 1. С. 206–210. (0,4 п.л.)
2. Латышев А.В. Кадровый вопрос в специальных (проверочно-фильтрационных) лагерях НКВД и его влияние на работу контрразведки по проверке военнослужащих красной армии (1942–1945) // Вестник Московского университета. Серия 8. История. 2017. № 1. С. 98–109 (0,6 п.л.)
3. Латышев А.В. Работа политотделов в проверочно-фильтрационных (специальных) лагерях НКВД (январь 1942 – май 1945 года) // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия «Исторические науки». 2015. № 3 (19). С. 55–61. (0,4 п.л.)
4. Латышев А.В. Сеть проверочно-фильтрационных лагерей НКВД СССР в 1942–1945 гг. // Клио. 2014. № 9. С. 48–52. (0,6 п.л.)

На диссертацию и автореферат поступило 2 дополнительных отзыва, все положительные:

- Полян Павел Маркович, доктор географических наук, профессор. Лаборатория геополитических исследований Института географии РАН, ведущий научный сотрудник.
- Козлов Дмитрий Сергеевич, кандидат исторических наук. Научно-информационный центр «Мемориал», научный сотрудник.

Выбор официальных оппонентов обосновывался тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области. Научные работы Г.М. Ивановой посвящены исправительно-трудовым лагерям ГУЛАГа, исследования А.Л. Кузьминых – советским лагерям для военнопленных системы ГУПВИ, а труды В.Н. Хаустова – работе советских органов государственной безопасности в годы войны.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований удалось раскрыть деятельность государственных органов по организации проверки военнослужащих Красной Армии, бывших во вражеском плену и вышедших из окружения в годы Великой Отечественной войны.

Автором диссертации решены задачи, имеющие важное значение для развития соответствующей области знаний. Предложены оригинальные суждения по заявленной тематике, в частности о влиянии внешних факторов на создание спецлагерей и развертывание лагерной сети, периодически появлявшихся внутри системы проверки

проектах её реформирования, столкновении по вопросу о дальнейшей судьбе бывших пленных интересов различных ведомств, значительной роли сборно-пересыльных пунктов в фильтрации. Также выявлено неоднозначное освещение темы плена в советской пропаганде, прослежена связь между трудовым использованием контингентов спецлагерей и пропагандой среди них необходимости испытывать чувство вины, приведены сведения по кадровому составу фильтрационных лагерей, сделан вывод о возможности различных сценариев взаимоотношений между бывшими пленными и администрацией лагерей, показано большое значение субъективных факторов в работе органов госбезопасности в ходе фильтрации.

Достоверность проведенного исследования хорошо обоснована и основательно аргументирована. Исследование опирается на теоретико-методологическую базу общего принципа историзма. Изучение генезиса, выяснение особенностей работы системы проверки проведено на основе хронологического подхода, а применение проблемного метода позволило раскрыть характер идеологических и контрразведывательных практик. Большой объем значимых и достоверных источников материалов, среди которых основу составляют делопроизводственная документация НКВД СССР и отдельных спецлагерей, позволяет во всей полноте и объективно представить работу системы проверки военнослужащих.

Соискателем разработаны новые подходы в системном изучении работы различных фильтрационных учреждений. Впервые в историографии отражена динамика создания и ликвидации всех действовавших в годы войны фильтрационных лагерей. На основании новых материалов в диссертации рассматривается деятельность сборно-пересыльных пунктов, пропагандистская активность в системе проверки, условия работы контрразведки при проведении фильтрации. Впервые поднимаются проблемы массовых настроений бывших военнопленных, их адаптации к новым условиям, отношений друг с другом и с внешним миром. В научный оборот вводится большой объём документации центральных ведомств и спецлагерей.

Изложенный в диссертации материал может быть использован при разработке широкого круга тем политической, социальной, экономической, культурной и военной истории периода Великой Отечественной войны. Приводимые данные о спецлагерях должны помочь региональным исследователям выявить краевые и областные архивы, в которых отложились соответствующие фонды.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

- выявлен и обработан представительный комплекс архивных материалов по теме диссертации;
- выявлены основные черты, характеризующие развитие системы проверки, развёртывание сети спецлагерей, роль в фильтрации других институтов;
- изучены идеологические, пропагандистские, контрразведывательные практики фильтрации;
- показаны социальные отношения внутри спецлагерей и настроения их контингентов;
- произведена апробация полученных данных и подготовлены научные статьи, отражающие результаты проведенного исследования.

На заседании 19 мая 2017 г. диссертационный совет принял решение присудить Латышеву Артему Валерьевичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 10 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 17, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Декан исторического факультета
профессор,
доктор искусствоведения
Тучков Иван Иванович

Председатель
диссертационного совета
профессор, доктор
исторических наук
Голиков Андрей Георгиевич

Ученый секретарь
диссертационного совета
доцент, кандидат исторических наук
Абрамова Надежда Григорьевна



23 мая 2017 года